

学思想 强党性 重实践 建新功

# 沙田镇举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题党课 奋力谱写沙田高质量发展新篇章

本报讯(文/图 郭子君)根据党中央关于开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的要求及省委、市委、镇委工作安排,11月24日,沙田镇党委书记贾贵斌以“学思想、强党性、重实践、建新功 奋力谱写沙田高质量发展新篇章”为主题,向沙田镇党员干部讲授主题教育专题党课,引导大家统一思想、提高认识,切实将学习成果转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,以新担当、新作为开创沙田高质量发展新局面。

专题党课上,贾贵斌结合自身在主题教育中的学习研讨、思考认识,围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,结合沙田近几年特别是疫情防控期间的发展,对推动沙田加快高质量发展进行讲解。

贾贵斌指出,广大党员干部要深入学习和领悟习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题,真正把理论学习成果转化为推动工作的强大动力。要紧扣推动高质量发展这一主题,认真贯彻落实中央、省市决策部署,团结带领全镇上下攻坚克难、拼搏进取,撸起袖子加油干,推动各项工作取得显著成效。沙田的经济韧性强、活力足,拥有优越的地理位置、高质量发展的平台载体、连片的产业发展空间和良好的创新创业环境,完全有条件、有能力向更高水平迈进。

贾贵斌强调,要深刻领会习近平总书记关于高质量发展的重要论述重要指示精神,凝聚思想合力推动沙田高质量发展。聚焦构建新发展格局、建设现代化产业体系、加快城市建设发展、统筹发展与安全等方面,推动经济社会各个领域的高质量发展。积极抢抓“粤港澳大湾区”“黄金内湾”等重大战略发展机遇,以建设现代化产业体系为目标,以重大项目引领大投资,以大投资带动大发展,加快构建现代化产业体系,做大做强智能装备、精细化工、现代物流等临港产业,强化平台支撑,推动沙田经济高质量发展。

贾贵斌强调,要提高思想认识,端正态度,对标先进,找准差距,切实增强加快高质量发展的责任感紧迫感。要切实加强干部队伍建设,把近年来战疫情、稳经济、抗洪水、护安全、保稳定中体现出来的敢于担当、勇当先锋、凝心聚力的作风精神以及众志成城、上下一心的良好氛围,进一步弘扬到经济社会发展中去,全面提升全镇干部的凝聚力、执行力和战斗力,坚决不让“躺平式”干部“一卧到底”。要脚踏实地、真抓实干,以新担当、新作为推动高质量发展取得新成效。以“沙田速度”全力推进“百千万工程”建设,继续在乡村振兴、城市精细化管理、生态环境建设、“拓空间”工作等方面下功夫。要发扬沙田“龙舟”精神,紧盯重大项目建



沙田镇党委书记贾贵斌讲授专题党课

设、民生福祉建设、社会治理关键节点,持续壮大村集体经济收入、提升基层治理效能,不断开创沙田镇各项事业发展新局面,在推进高质量发展的道路上体现沙田精神、沙田担当。

市委主题教育办联络三组副组长黄力平等参加活动。沙田镇全体班子成员,各部门、各单位正副职,中央、省、市驻镇单位负责人,机关单位公务员,各村(社区)“两委”干部,镇主题教育领导小组办公室相关成员,党政综合办、党建工作办、宣教文体旅办全体党员参加学习。

## 履职尽责“交答卷” 沙田人大代表向选民述职

本报讯(文/黄安乔)为进一步促进沙田镇人大代表依法履职尽责,激发代表履职热情,加强代表联系群众,11月24日,沙田镇召开人大代表述职会议,自觉接受选民监督,多为群众办实事、办好事,为推动沙田高质量发展作出了新贡献。沙田镇人大主席卢泽新,选民代表参加会议。

经镇人大研究,今年人大代表述职工作分为两批,安排21名代表述职,第一批于今天开展。会上,11名人大代表从代表参加会议、调研视察、走访联系选民、撰写提交议案建议、结合本职工作履行代表职责、未来的工作设想等方面向选民述职,其中现场述职6名,书面述职5名。选民代表认真听取人大代表的述职报告后,对第一批11名人大代表进行述职民主测评。

会议指出,开展人大代表向选民述职活动,既是人大代表接受选民监督,对选民负责的主要载体,更是展示新时代人大代表履职成效的重要平台。换届以来,镇人大始终注重做好代表履职工作,通过加强代表培训、深化平台建设、打造特色代表活动品牌、健全代表履职制度等,进一步激发代表履职热情,推动代表履职提质增效。

让人大工作“接地气”,让人大代表“连民心”。接下来,镇人大办将适时公布测评结果,认真整理选民提出的意见建议,并及时反馈代表,督促代表根据选民意见制定整改方案,真正做到把人民赋予的权力用于为人民服务,让代表履职工作再上新台阶。

### 导读与索引

## 沙田女子龙舟队员冯雨娟 获国家级“运动精神榜样”称号

【02】

## 沙田镇迎接村级综合性文化服务中心 提质增效及基层文化示范点建设验收工作

【02】

## 沙田街巷腊味飘香



【02】

## 结对帮扶齐聚力 携手共进促发展

【03】

## 促进莞普两地教育优质 均衡发展

【03】

## 精彩纷呈文化活动 点亮市民“彩色”周末

【04】

近日,黄埔海关公布了今年前10个月的进出口数据。数据显示,今年10月份,东莞市外贸进出口1029亿元,比去年同期增长5.3%,整体外贸规模居广东省第二。东莞在外贸进出口连续两月环比增长后,终于在10月迎来了正增长。而这份成绩的背后,也有沙田镇外贸进出口保持良好增长势头的支撑,近5年,全镇进出口总额从448亿元增至2022年1434亿元,增长了2.2倍,2022年总量稳居全市镇街第2,同比增长39.1%,为全市外贸稳增长作出了积极贡献。

## 沙田镇外贸进出口保持良好增长势头 全力推动外贸高质量发展

本报讯(文/张雪珠)今年以来,沙田镇认真贯彻落实国家、省、市工作部署,以促外贸作为推动全镇经济高质量发展的主抓手,扎实做好稳外贸工作,切实加强经济运行监测调度和企业挂点帮扶,全力推动外贸高质量发展。据统计,今年1-10月,沙田镇实现进出口总额1410.5亿元,同比增长17.5%,总量全市镇街排名第二,增速全市镇街排名第二。其中,出口总额807.5亿元,同比增长30.3%,

出口总量全市镇街排名第二,出口增速全市镇街排名第二;进口总额603亿元,同比增长3.9%,进口总量全市镇街排名第二,进口增速全市镇街排名第四,保持良好增长势头。

### 全力促进外贸保持良好增长势头

面对外贸进出口总额下滑的大环境,沙田镇全力促进外贸保持良好增长势头,点对点、用心用情为企业提供贴心服务,创造性开展扶企亲商专项行动,发挥“店小二”服务精神,组成56个企业服务工作组,帮助启盈快件解决海关查验场选址问题,协调梅塞尔办理危化车辆运输许可证,通过解决一批企业在空间、资金、经营、用人等实际问题,推动占全镇总量87%的前10名企业1-9月完成进出口额1124亿元,同比增长17%,有力支撑全镇外贸快速增长。

沙田镇还依托虎

门港综保区、立沙岛等重点外贸平台,引进维龙、飞力达、启盈等一批外贸、供应链重大项目,为外贸实现高质量发展提供了稳固支撑。今年以来,促成飞力达项目签约即见实效,在此基础上,通过以商引商,带动了联易达等一批项目落地,形成产业链发展的良性循环,2023年1-9月联易达实现进出口515亿元,同比增长90%。

同时,沙田镇注重发挥综保区平台作用,围绕国务院推进综保区发展的21项政策,推动华为保税维修、OPPO保税研发、联易达国际服务外包等新业态项目落地。目前进驻综保区企业35家,辐射服务全球超过4000家先进制造企业,今年1-9月一线进出口852亿元,同比增长13.9%,在全国综保区排17名。

此外,沙田镇打好“五外联动”组合拳,因时因势出台“沙田镇促外贸16条”“高质量发展10条”等扶持政策,通过对进出口前10名企业最高补贴10万元等措施,进一步鼓励企业扩大进出口规模,优化产品结构。举办“黄金内湾”粤港澳大湾区创新发展论坛,与香港沙田开展结对共建活动,大力支持企业利用沙田跨境电商优势深度拓展“一带一路”市场,帮助企业发展新业务、开拓新客户。

多措并举 激发外贸发展新活力  
下阶段,沙田镇将进一步优服务,营造外

贸发展新环境。坚持不懈实施扶企亲商专项行动,用心用情为企业做好“贴心”服务,重点对进出口前30名企业实施镇领导班子挂点帮扶,建立企业服务直通车机制,通过解决一批企业实际问题,推动重点外贸企业抢抓货源,提升销量,想方设法进一步释放进出口量,稳定全镇外贸持续增长势头。

同时,沙田镇将进一步抓项目,激发外贸发展新活力。扎实开展“双百行动”,促成梅塞尔一期、迪爱生、巨正源二期等外贸外贸型项目投产达产,加快推动维龙、启盈两个投资超30亿元项目以及飞力达等一批跨境电商、供应链管理新业态重大外贸项目落地落实;全力跟进香港机场物流园、港区四期码头等项目,建成达产后将再带动全市新增千亿元的外贸进出口额。

此外,沙田镇还进一步拓增量,培育外贸发展新动能。充分发挥进口贸易促进创新示范区与综合保税区叠加优势,持续开展供应链对接、供销对接服务,帮助企业抢订单、拓市场。运用好仓储物流产业奖励金和经济高质量发展专项资金,支持和帮扶企业立足沙田做大做强。通过投资协议约束等手段,引导宏川、海湾等重点仓储企业开展上下游资源整合,新成立7家贸易企业开展进出口业务,多措并举争取全年释放超10亿元进出口增量。



沙田镇外贸进出口保持良好增长势头(资料图)

## 又“稻”一年丰收时 110亩水稻开始收割

本报讯(文/图 黄安乔)又“稻”一年丰收时,近日,在西太隆水稻种植基地,水稻收割全面展开,一幅幅喜悦收获的画卷在金色的田野上铺展。

在西太隆水稻种植基地,稻谷香味的微风扑面而来,110亩的稻田迎来丰收时刻,趁着天气晴朗,农民们抢抓丰收好时机,确保水稻适时收割、颗粒归仓。

“现在丰收季节,总共110亩的稻田,产量预计有9万斤。”西太隆种植户梁叔表示,今年种植的广东丝苗米颗粒饱满,迎来了成熟期,目前正抢抓农时进行收割。

只见水稻收割机在地里田间往来穿梭,农民有条不紊地操作着,开足马力,伴随着隆隆的轰鸣声,稻穗被卷入机器“腹”中,摇身一变,成为了一颗颗饱满的金色稻谷颗粒。梁叔说:“收割、脱粒、筛选、出仓,一台水稻收割机速度快、效率高,又干净便捷,能够很好地代替人工,相当于5、6人的工作

量。”  
机械化水平的提高促进了农业生产的效率,保障了农民的收益。据梁叔介绍,水稻预计一天就能够全部收割完成,如果耽误了,稻谷就会发热变质,因此要抓紧时间收割,保证市民买到的都是新鲜大米。

田间道路上,刚收割起来的稻谷被运往大货车,不计其数的金色稻谷从出粮口倾泻而出,收割完成后,准备运往粮食公司,统一进行烘干碾米。“政府部门很关心我们,水稻快成熟了马上就联系我们,搭桥引线,跟相关的粮食公司进行沟通对接,给了我们很大信心。”梁叔笑着说。

得益于沙田良好气候、农业作业环境以及机械化农作水平的提高,今年水稻迎来丰收,收割工作有序进行。此外,沙田镇全力解决农业生产中遇到的问题,积极协助农户申请政策性农业保障,为实现粮食增产、农民增收打下了坚实基础。



110亩的稻田迎来丰收时刻